

## ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ В ООПТ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ COVID-19

Пандемия COVID-19 стала причиной прекращения международных поездок, тем самым оказав значительное влияние на всю индустрию туризма. Закрытие границ стало отправной точкой для развития внутреннего туризма всех стран и подтолкнуло государства уделить особое внимание экологическому туризму, поскольку именно он приобрел небывалую ранее популярность. Например, в пасхальные выходные было зафиксировано рекордное число посетителей в национальных парках и заповедниках Еврейского Национального Фонда.

Служба национальных парков США закрыла около 160 из 419 объектов в связи с пандемией, включая 3 крупнейших НП: Йеллоустонский национальный парк, Гранд-Титон и национальный парк Грейт-Смоки-Маунтинс. После открытия ООПТ в США была отменена входная плата, чтобы «американским гражданам было легче наслаждаться природой». Впервые за всю историю был также закрыт Национальный парк «Озёрный край». Сейчас власти поэтапно открывают его для посещений, и у туристов уже появилась возможность вновь оставаться на территории НП в специальных средствах размещения.

Сложные для развития туризма времена стали причиной нововведений, таких как:

- введение пропускной системы (заповедники «Опукский», «Казантипский», «Ялтинский горно-лесной» и «Лебязьи острова»),
- введение ковид-паспортов (Соловецкий заказник),
- новации направлений работы ООПТ и благотворительные инициативы (сотрудники Кенозерского национального парка шили медицинские

маски для соцработников и пожилых соседей, а в заповеднике «Присурский» перенесли «День птиц» в онлайн-формат и создали тематическую-интернет викторину).

Виртуальные туры также обрели популярность: в НП «Озёрный край» установлено свыше 50 камер для наблюдения за животными и птицами, в НП «Лосиный остров» и заповеднике «Пасвик» можно посмотреть видеозарисовки о просыпающейся после зимы природе, исторические заметки и рассказы о буднях сотрудников ООПТ, а на сайте «Заповедная Беларусь. Виртуальный тур» можно насладиться панорамными или пейзажными снимками ООПТ в реальном времени.

Белорусские природоохранные учреждения в условиях оттока туристов из-за ситуации с COVID-19 изменили тактику привлечения гостей. В Березинском биосферном заповеднике и НП «Браславские озера» предлагают «длительную самоизоляцию с комфортом» в своих гостиничных комплексах.

Таким образом, пандемия COVID-19 изменила экологический туризм, положительно повлияв на развитие ООПТ и введение различного рода нововведений. К сожалению, в зоне риска оказались развивающиеся страны, живущие за счёт туристов, которые перестали получать финансирование, а также сами ООПТ в связи с нашествием браконьеров.